4. DŁUGOTERMINOWA POLITYKA OCHRONY ŚRODOWISKA DLA POWIATU CZĘSTOCHOWSKIEGO

Podstawową zasadą, przyjętą w określeniu długoterminowej polityki ochrony środowiska jest zasada zrównoważonego rozwoju. Podstawowym założeniem zrównoważonego rozwoju jest takie stymulowanie rozwoju gospodarczego i społecznego, aby zachować zasoby środowiska dla przyszłych pokoleń. W praktyce oznacza to konieczność stosowania zasad, które wytyczają kierunki działań na rzecz ochrony środowiska, zapobiegając powstawaniu negatywnych dla środowiska skutków działalności gospodarczej. Poniżej przedstawiono wybrane zasady, istotne w trakcie opracowania i przyszłego wdrażania niniejszego programu:

· Zasada prewencji (zapobiegania przyszłym problemom) i oszczędnego korzystania z zasobów naturalnych

· Zasada likwidacji aktualnych problemów i zasada "zanieczyszczający płaci"

· Zasada integracji polityki ekologicznej z politykami sektorowymi

· Odpowiedzialność grup zadaniowych

· Zasada regionalizmu

· Zasada subsydiarności (pomocniczości)

· Zasada skuteczności ekologicznej i efektywności ekonomicznej

· Zasada uspołecznienia polityki ochrony środowiska

Uwzględniając stan środowiska w powiecie częstochowskim oraz plany rozwoju poszczególnych dziedzin gospodarki województwa śląskiego oraz potrzebę poprawy środowiska lub jego zachowania w stanie naturalnym, sformułowano długoterminową politykę dla poszczególnych elementów środowiska i uciążliwości środowiskowych. 

Cele długoterminowe w zakresie ochrony środowiska i ich realizacja

W niniejszym rozdziale, na tle uwarunkowań prawnych i oceny stopnia ich zgodności z prawem wspólnotowym, zdefiniowano cele długoterminowe (do 2015 roku) w zakresie ochrony środowiska dla poszczególnych elementów środowiska (np. zasoby wodne, powietrze atmosferyczne, itd.) i uciążliwości środowiskowych (np. hałas, gospodarka odpadami, itd.). Ponadto podano sposób realizacji poszczególnych celów. Wybór celów (w ramach poszczególnych elementów środowiska i uciążliwości) oraz ich realizacja nawiązują zarówno do II Polityki Ekologicznej Państwa jak i zapisów dokonanych w Programie Ochrony Środowiska Województwa Śląskiego, Strategii Rozwoju Województwa Śląskiego i Strategii Rozwoju Powiatu Częstochowskiego.

Powyższe cele długoterminowe w powiecie częstochowskim odnoszą się do ochrony i kształtowania zasobów środowiska, obejmujących wody, powietrze, przestrzeń, zasoby powierzchni, tereny rolne, walory przyrodnicze. Ponadto, w programie ochrony środowiska wzięto pod uwagę również i inne zagadnienia, które uznano za ważne z punktu widzenia zagrożenia środowiska i człowieka. 

Cel długoterminowy do 2015 roku

Poprawa jakości powietrza atmosferycznego i odnawialne źródła energii

Polepszenie jakości powietrza jest jednym z celów strategicznych rozwoju woj. Śląskiego. Przyjętymi kierunkami działań są:

· ograniczenie niskiej emisji,

· rozbudowa systemu ciepłowniczego regionu i ograniczenie emisji przemysłowych (niska i wysoka),

· promocja wykorzystania alternatywnych źródeł energii cieplnej

· ochrona przed promieniowaniem elektromagnetycznym i radioaktywnym

· minimalizacja uciążliwości systemu transportowego.

Wśród przedsięwzięć mających priorytet wskazano opracowanie i wdrożenie regionalnego planu ochrony powietrza oraz opracowanie i wdrożenie regionalnego planu zintegrowania i rozbudowy systemu ciepłowniczego.

Realizacja celu 
Poprawa stanu powietrza atmosferycznego wymaga działań ukierunkowanych na:

- racjonalną gospodarkę cieplną (optymalizację gospodarki cieplnej): modernizacja i rozbudowa miejskich systemów ciepłowniczych (źródeł, sieci) połączona z likwidacją niskiej emisji (systemowa konwersja palenisk domowych na rozwiązania bardziej ekologiczne) i termomodernizacją obiektów,

- polepszenie systemu transportowego (ograniczenie emisji ze źródeł komunikacyjnych): proekologiczne inwestycje - modernizacja taboru, budowa obwodnic drogowych miast, eliminacja benzyny zawierającej ołów, rygorystyczne przestrzeganie wymagań co do stanu technicznego pojazdów,

- ograniczenie uciążliwości przemysłu; redukcję wytwarzania zanieczyszczeń (czystsza produkcja w połączeniu z restrukturyzacją przemysłu), ograniczenie emisji przemysłowej ze źródeł technologicznych na drodze tzw. działań "na końcu rury", instalacje do redukcji zanieczyszczeń w zakładach energetycznego spalania paliw (odsiarczanie spalin odlotowych),

- edukację ekologiczną poprzez promowanie właściwych zachowań społeczeństwa (oszczędność energii cieplnej i elektrycznej, używanie węgla dobrej jakości, wiedza nt. zanieczyszczeń powietrza substancjami powstającymi podczas spalania butelek plastikowych, opon, itp. w piecach domowych),

-  ograniczenie emisji zanieczyszczeń z procesów technologicznych; będzie realizowane m.in. poprzez systematyczne wprowadzanie nowoczesnych, przyjaznych środowisku technologii, modernizację procesów technologicznych, zmniejszenie materiałochłonności produkcji oraz hermetyzację procesów i instalowanie urządzeń oczyszczających,

- ograniczenie emisji ze źródeł energetycznych; można osiągnąć poprzez racjonalną gospodarkę energią i ciepłem, zmianę nośnika na bardziej ekologiczny (np. stosowanie energii geotermalnej), modernizację układów technologicznych i stosowanie urządzeń i instalacji oczyszczających.

W celu zmniejszenia negatywnego wpływu przemysłu na środowisko, wszędzie gdzie jest to możliwe, musi być stosowana metoda najlepszych dostępnych środków technicznych.

Bardzo ważnym zagadnieniem będzie wprowadzanie systemów zarządzania środowiskiem. Redukcja zanieczyszczeń powinna być osiągana poprzez przestrzeganie limitów emisji określonych w decyzjach oraz inwestycje proekologiczne dobrowolnie podejmowane przez zakłady.

Należy także wspomnieć o czekającej zakłady konieczności dostosowania się do tzw. zintegrowanych pozwoleń na emisję zanieczyszczeń do powietrza w ramach zintegrowanego pozwolenia obejmującego wszystkie elementy środowiska (zgodnie z Dyrektywą IPPC /ang. Integrated Pollution Prevention and Control).

Emisja transportowa i ruch drogowy jest istotnym zagrożeniem dla walorów środowiska i zdrowia człowieka. Najbardziej zagrożone są obszary wzdłuż głównych krajowych i regionalnych tras drogowych, powodując znaczne pogorszenie jakości powietrza atmosferycznego. Waga tego problemu będzie rosła w najbliższych latach. Przewiduje się, że emisja ze środków transportu, w początkowym okresie będzie rosła (szacunkowo do 2005 roku), a następnie malała, tak że w 2015 roku emisja komunikacyjna powinna zmniejszyć się o ok. 20% w stosunku do 1999 roku. Redukcja ta będzie wynikiem poprawy standardu dróg, upłynnienia ruchu ulicznego, wyprowadzenia ruchu tranzytowego poza centra miast, a także wycofania ze sprzedaży benzyny zawierającej ołów (do 2005 r.) i lepszego stanu technicznego pojazdów. Emisja maleć będzie również z powodu prognozowanego obniżenia transportochłonności gospodarki.

Decydujący wpływ na zanieczyszczenie powietrza mają lokalne kotłownie, pracujące dla potrzeb centralnego ogrzewania, małe i średnie przedsiębiorstwa spalające węgiel w celach grzewczych i technologicznych oraz piece węglowe używane w gospodarstwach domowych. Lokalne systemy ogrzewania i piece domowe praktycznie nie posiadają jakichkolwiek urządzeń ochrony powietrza. Ograniczenie niskiej emisji prowadzone jest z sukcesem od kilku lat poprzez stopniową likwidację kotłowni wyposażonych w stare wyeksploatowane kotły opalane węglem (podłączenie do sieci cieplnej lub kotłownia gazowa/ olejowa), a w przypadku pieców domowych poprzez zastąpienie węgla innym bardziej ekologicznym nośnikiem ciepła (gaz, olej).

Uwzględniając specyfikę regionu istotnym jest wymiana starych wyeksploatowanych kotłów węglowych na nowoczesne, wysokosprawne, posiadające atest przyjaznych dla środowiska.

Jednak korzystanie w szerszym zakresie z bardziej ekologicznych, niż węgiel, nośników ciepła, jakimi są paliwo płynne, gaz lub energia elektryczna - jest utrudnione ze względu na niekorzystne relacje cenowe tych nośników w stosunku do węgla.

Istotnym czynnikiem mającym wpływ na obniżenie wielkości emisji z indywidualnych palenisk domowych jest poprawa stanu świadomości ekologicznej mieszkańców (wiedza nt. szkodliwości spalania gumy, tworzyw sztucznych oraz możliwości oszczędzania energii).

Realizacji celu długoterminowego będzie służyć szersze użytkowanie zasobów energii odnawialnej. Wzrost wykorzystania odnawialnych źródeł energii przyczyni się do zmniejszenia emisji zanieczyszczeń odpowiedzialnych za zmiany klimatyczne oraz substancji zakwaszających. Zgodnie z zapisem w dok. II Polityka Ekologiczna Państwa w 2010 roku wykorzystanie energii ze źródeł odnawialnych powinno być dwukrotnie wyższe niż w 2000 r., natomiast w 2025 roku - powinno być porównywalne ze średnimi wskaźnikami w państwach Unii Europejskiej. Osiągnięcie tych celów będzie wymagało wprowadzenia mechanizmów i rozwiązań pozwalających zwiększyć zainteresowanie wykorzystaniem energii ze źródeł odnawialnych, poprzez działania organizacyjne, instytucjonalne, prawne i finansowe sprzyjające większemu niż dotychczas zaangażowaniu się instytucji publicznych, przedsiębiorstw i obywateli w upowszechnianie i wdrażanie nowoczesnych technologii przetwarzania tej energii( z dok. II Polityka Ekologiczna Państwa).

Wśród podstawowych działań w zakresie wykorzystania energii ze źródeł odnawialnych należy wymienić:

· intensywny rozwój energetyki odnawialnej na szczeblu regionalnym i lokalnym, pracującej w układach zdecentralizowanych na regionalne i lokalne potrzeby,

· szerokie wprowadzenie nowoczesnych technologii i urządzeń przetwarzających energię ze źródeł odnawialnych na nośniki użyteczne we wszystkich sferach produkcji, usług i konsumpcji,

· popularyzację i wdrożenie najlepszych praktyk w dziedzinie wykorzystania energii ze źródeł odnawialnych, w sferze rozwiązań technologicznych, administracyjnych i finansowych.

Ochrona przed niejonizującym promieniowaniem elektromagnetycznym.

Jednym z ważnych zadań służących realizacji celu długoterminowego będzie wprowadzenie do miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego zapisów poświęconych ochronie przed promieniowaniem (II Polityka Ekologiczna Państwa) z wyznaczeniem stref ograniczonego użytkowania m.in. wokół urządzeń elektroenergetycznych, radiokomunikacyjnych i radiolokacyjnych gdzie jest rejestrowane przekroczenie dopuszczalnych poziomów promieniowania niejonizującego. Podstawowym działaniem będzie prowadzenie badań, które pozwolą na ocenę skali zagrożenia promieniowaniem.

Cel długoterminowy do 2015 roku
Racjonalna gospodarka wodno-ściekowa

Przyjętymi kierunkami działań są:

· Realizacja kompleksowych inwestycji w dziedzinie gospodarki wodno-ściekowej (ograniczenie zrzutów ścieków do cieków i zbiorników),

· Regulacja stosunków wodnych na terenie gminy,

· Ochrona jakości wód podziemnych

· Ochrona przeciwpowodziowa

Cel ten jest zgodny z celem przyjętym w „Strategii rozwoju województwa śląskiego", który mówi o potrzebie utworzenia systemu kształtowania i wykorzystania zasobów wodnych.
Realizacja celu 

Istotne znaczenie w osiągnięciu celu długoterminowego ma system zarządzania gospodarką wodną, a ważnym przedsięwzięciem będzie opracowanie i wdrożenie regionalnego planu gospodarki wodno-ściekowej w powiecie i województwie.
Racjonalna gospodarka wodno-ściekowa wymaga działań ukierunkowanych na:

- stworzenie zlewniowego systemu zarządzania gospodarką wodną,
Zarządzanie zasobami wodnymi staje się jednym z podstawowych zagadnień mających wpływ na rozwój regionu i jakość życia na jego obszarze. Ustawa "Prawo wodne", które weszło w życie z dniem 1 stycznia 2002 roku, ostatecznie wprowadza i reguluje zasady zlewniowego zarządzania gospodarką wodną poprzez utworzenie dwóch regionów wodnych dla dorzeczy Odry i Wisły oraz ustanowienie dla nich administracji - regionalnych zarządów gospodarki wodnej (RZGW). Warunkiem prowadzenia racjonalnej gospodarki wodnej w województwie jest wprowadzenie zintegrowanego systemu zarządzania zasobami, obejmującego wody podziemne i powierzchniowe.

Brak kompleksowych rozwiązań gospodarki wodnej w województwie spowodowany jest brakiem warunków korzystania z wód dorzecza, a także brakiem całościowego bilansu wodno-gospodarczego województwa. Zarówno warunki korzystania z wód dorzecza dla poszczególnych zlewni, jak i bilans wodno-gospodarczy województwa będą podstawą przygotowania programu zarządzania zasobami wodnymi. Instrumentem wspomagającym zarządzanie będzie System Informacyjny Gospodarki Wodnej.

- ochronę wód powierzchniowych.
Strategiczne kierunki w ramach ochrony wód powierzchniowych są następujące:

· przywrócenie jakości wód powierzchniowych (wg wskaźników fizyko-chemicznych, biologicznych i ekologicznych) do stanu wynikającego z planowanego ich użytkowania oraz potrzeb związanych z ich funkcjami ekologicznymi,

· realizacja budowy zbiorników retencyjnych i małej retencji,

· zachowanie naturalnych zbiorników retencyjnych, takich jak tereny podmokłe i nieuregulowane cieki wodne, głównie w ramach działań w zakresie poprawy ochrony różnorodności biologicznej i prowadzenia zrównoważonej gospodarki leśnej, ochrona wód Górnej Wisły i Górnej Odry przed zasoleniem wodami kopalnianymi.

Przedstawiony stan czystości wód powierzchniowych skłania do przyspieszenia działań w kierunku ograniczenia zrzutu zanieczyszczeń komunalnych. Obok działań w zakresie poprawy oczyszczania ścieków komunalnych będą podejmowane także działania dot. poprawy oczyszczania ścieków przemysłowych, a także działania dla eliminacji zanieczyszczeń obszarowych. Podjęcie takich działań pozwoli na poprawę jakości wód powierzchniowych.

- ochronę wód podziemnych
W województwie śląskim niespełna 50% wód podziemnych stanowią wody wysokiej jakości, które odpowiadają polskim normom sanitarnym dla wody pitnej. Wpływ na jakość wód podziemnych wywierają ścieki i składowiska odpadów. 

Jak dotąd nie rozwiązano problemu zanieczyszczenia chromem wód podziemnych poziomu górnojurajskiego na północ i północny zachód od Częstochowy. Ochrona jakości wód podziemnych na obszarze powiatu powinna być realizowana poprzez:

· ograniczenie zanieczyszczeń pochodzących z jednostek osadniczych,

· ograniczenie zanieczyszczeń rolniczych,

· ograniczenie zanieczyszczeń spowodowanych gospodarką odpadami,

· eksploatację zbiorników wód podziemnych w sposób minimalizujący naruszenie naturalnego pola hydrodynamicznego (dla tego zadania konieczna jest weryfikacja i uściślenie dokumentacji hydrogeologicznych dla GZWP na obszarze województwa, wraz z korektą granic i opracowaniem zasad ochrony).

Ochrona zasobów dyspozycyjnych wód podziemnych będzie realizowana poprzez określenie wielkości zasobów, ich kontrolę i weryfikację pozwoleń wodno-prawnych.
Problemy związane z gospodarką ściekami komunalnymi związane są z odprowadzaniem ścieków i ich oczyszczaniem. Zgodnie z ustawą Prawo wodne, do dnia 31 grudnia 2015 roku, aglomeracje o równoważnej liczbie 2000 mieszkańców mają obowiązek wyposażenia się w sieci kanalizacyjne i oczyszczalnie ścieków.

Obszar powiatu charakteryzuje się niskim stopniem skanalizowania. Działania będą ukierunkowane na skanalizowanie obszarów i odprowadzenie ścieków na oczyszczalnie. Tam, gdzie odprowadzenie ścieków siecią kanalizacyjną jest nieopłacalne, powinny być budowane przyzagrodowe oczyszczalnie ścieków. Ścieki ze zbiorników bezodpływowych powinny być dowożone na istniejące oczyszczalnie. Często istniejące przydomowe szamba ze względu na ich zły stan techniczny (dot. to zwłaszcza zbiorników eksploatowanych przez kilkanaście lat) są źródłem zanieczyszczenia środowiska, w tym wód podziemnych.

- ochrona przeciwpowodziowa (i mała retencja).

Powiat jest położony w dorzeczu Wisły i Odry. Głównym działaniem w skali powiatu będzie włączenie się w program przeciwpowodziowy dla województwa śląskiego z uwzględnieniem założeń programu "Odra 2006" oraz zasad działalności odpowiednich służb wojewódzkich, samorządowych i RZGW.

Ochrona przeciwpowodziowa ściśle wiąże się z problemem naturalnej (zalesianie, ochrona gleb przed erozją) i sztucznej (zbiorniki retencyjne, systemy melioracyjne) retencji w dorzeczu i wymaga koordynacji z działaniami podejmowanymi w tym zakresie, z uwzględnieniem sposobu zagospodarowania terenów w dolinach rzek; likwidacja zabudowy na terenach zalewowych a zagospodarowanie w kierunku "zielonym". Projekty inwestycji przeciwpowodziowych powinny zostać przeanalizowane pod kątem poszanowania wymogów ochrony środowiska i ochrony krajobrazu..

Równolegle powinny być prowadzone prace związane z odbudową małych zbiorników i stawów w dolinach cieków w ramach wdrażania programów małej retencji.

Cel długoterminowy do 2015 roku
Poprawa jakości gleb, ochrona powierzchni i kopalin

Przyjętymi kierunkami działań są:

· Ochrona wierzchniej warstwy gleb, 

· Przywrócenie wartości użytkowych gleb,

· Racjonalna gospodarka rolna,

· Racjonalna gospodarka kopalinami,

Racjonalne wykorzystanie zasobów gleb w powiecie, zwłaszcza w ujęciu długookresowym, powinno polegać na:

- zagospodarowaniu gleb w sposób, który odpowiada w pełni ich przyrodniczym walorom i klasie bonitacji,

- lepszym dostosowaniu do naturalnego, biologicznego potencjału gleb, formy ich zagospodarowania oraz kierunków i intensywności produkcji,

- zmniejszeniu skali ograniczeń, jakie dla optymalnego wykorzystania biologicznego potencjału gleb stwarzają procesy degradacji spowodowanej imisją zanieczyszczeń, erozją oraz niewłaściwą agrotechniką,

- odpowiedniej zmianie struktury upraw, na glebach zanieczyszczonych substancjami niebezpiecznymi dla zdrowia.

Ponadto, powinny być podjęte działania zogniskowane na realizacji krajowego programu rekultywacji gleb zdegradowanych na obszarach rolniczego użytkowania (zerodowanych, zakrzaczonych, itp.), z częściowym ich włączeniem pod zalesienia.

Ochrona zasobów kopalin

- ochrona złóż udokumentowanych

Ochrona złóż kopalin realizowana będzie poprzez prowadzenie racjonalnej gospodarki i najpełniejszego wykorzystania eksploatowanych złóż, łącznie z wykorzystaniem kopalin towarzyszących i zagospodarowaniem nadkładów. 

- ochrona obszarów perspektywicznych

Ochrona taka powinna polegać na uwzględnieniu tych terenów w gminnych studiach uwarunkowań i planach zagospodarowania przestrzennego w postaci zapisów uniemożliwiających zagospodarowanie tych terenów w sposób trwały, wykluczający potencjalną eksploatację surowców.

- rekultywacja terenów poeksploatacyjnych
W przypadku zdarzeń zaszłych, gdy nie jest możliwe wskazanie użytkownika, rekultywacja ciąży na budżecie państwa. 

Cel długoterminowy do 2015 roku

Zmniejszenie uciążliwości hałasu

Przyjętymi kierunkami działań są:

· Ograniczenie emisji hałasu przemysłowego i pochodzącego od ciągów komunikacyjnych,

· Ograniczenie emisji hałasu z innych źródeł (punktowych).

Realizacja celu

Ochrona przed hałasem, w myśl ustawy, ma polegać na zapobieganiu jego powstawaniu lub przenikaniu do środowiska. Można to osiągnąć poprzez:

· eliminację czynności powodujących hałas,

· stosowanie rozwiązań technicznych i organizacyjnych zapobiegających powstawaniu lub przenikaniu hałasu do środowiska, a także środków zmniejszających poziom hałasu.

Należy zdać sobie sprawę z faktu, że obecnie dane dotyczące hałasu są zbyt skąpe i niewystarczające, w stosunku do danych dotyczących innych elementów czy uciążliwości (powietrze, woda, odpady). Jednym z czynników wpływających na taki stan rzeczy jest lokalny charakter oddziaływania hałasu. Jednak wyniki ostatnich badań, wskazujące na zwiększanie się obszarów o nadmiernym poziomie hałasu, zmuszają do większego zainteresowania się tym zagadnieniem. Punktem wyjścia powinno być dokładne rozpoznanie klimatu akustycznego we wszystkich miastach województwa śląskiego, np. w horyzoncie do 2010 roku powinny być wykonane mapy akustyczne dla miast powyżej 250 tys. mieszkańców, tj. Katowic i Częstochowy (zgodnie z zapisami w II Polityce Ekologicznej Państwa), a następnie dla miast powyżej 100 tys. mieszkańców. W oparciu o mapy akustyczne powinny być przygotowane programy ograniczenia hałasu na obszarach intensywnej zabudowy (m.in. poprzez budowę ekranów akustycznych, wymianę okien na dźwiękoszczelne w domach przy trasach intensywnego ruchu, wymianę taboru komunikacji publicznej, budowę obwodnic wokół miast, itp.). Docelowo (do 2025 roku) należy stworzyć stałą sieć monitorowania poziomu hałasu we wszystkich miastach powyżej 100 tys. mieszkańców. Ponadto będą podejmowane działania ukierunkowane na ograniczenie hałasu przemysłowego oraz głównych szlaków kolejowych.

Poziom natężenia hałasu będzie jednym z parametrów branych pod uwagę w określaniu lokalizacji nowych dróg oraz materiałów, jakie mają być wykorzystane przy budowie lub modernizacji istniejących dróg. Podobnie, należy brać pod uwagę parametr hałasu przy lokalizacji budownictwa mieszkaniowego w sąsiedztwie istniejących tras komunikacyjnych. 

Cel długoterminowy do 2015 roku
Zachowanie i wzbogacanie walorów przyrodniczych

Przyjętymi kierunkami działań są:

· Ochrona i renaturalizacja ekosystemów,

· Ochrona elementów przyrody ożywionej i nieożywionej,

· Zwiększenie powierzchni biologicznie czynnych,

Jednym z celów polityki ekologicznej państwa jest utrzymanie na odpowiednim poziomie krajowej różnorodności biologicznej i krajobrazowej oraz zwiększenie powierzchni terenów chronionych do 1/3 terytorium kraju. 

Realizacja celu

W ochronie i kształtowaniu struktury ekologicznej województwa bardzo duże znaczenie ma tworzenie i umiejętne pielęgnowanie systemu obszarów szczególnie chronionych. Dużą uwagę przywiązywać się będzie do powiązania istniejących obszarów i obiektów chronionych w ciągi. Planuje się objęcie szczególną troską i ograniczenie negatywnych skutków infrastruktury przemysłowej i technicznej na biocenozy w dolinach rzek oraz ochronę różnorodności biologicznej na obszarach rolniczych. W perspektywie tego Programu przewiduje się m.in.:

- rozwój systemu obszarów chronionych powiatu spójnego z systemem wojewódzkim i krajowym oraz założeniami sieci Natura 2000

- ochronę i renaturalizację ciągów i połączeń ekologicznych ze szczególnym uwzględnieniem dolin rzecznych,

- ochronę i renaturalizację ekosystemów w największym stopniu zagrożonych degradacją ze szczególnym uwzględnieniem siedlisk leśnych i wodno - błotnych,

- opracowywanie i wdrażanie programów ochrony populacji gatunków zwierząt, dla których odtworzenia lub utrzymania na odpowiednim poziomie liczebności umożliwiającym ich właściwe funkcjonowanie - nie jest wystarczająca ochrona siedlisk, a konieczne jest podjęcie działań związanych z ochroną aktywną,

- podjęcie działań na rzecz uwzględniania w programach ochrony przeciwpowodziowej naturalnych zdolności retencyjnych środowiska przyrodniczego ze szczególnym uwzględnieniem dolin rzecznych oraz siedlisk wodno-błotnych, torfowisk

- działania na rzecz ochrony walorów przyrodniczo - kulturowych województwa, ze szczególnym uwzględnieniem świadomie kształtowanych kompozycji krajobrazowych oraz obszarów, których walory przyrodnicze i krajobrazowe wynikają z przeszłej gospodarki człowieka.

Podstawą stworzenia warunków do racjonalnego zarządzania ochroną przyrody będzie:

· wdrożenie systemu monitoringu stanu przyrody,

· opracowanie i wdrożenie systemu informacji o obiektach i obszarach szczególnie chronionych.

Obszary cenne przyrodniczo są z reguły wykorzystywane do celów rekreacyjnych i edukacyjnych. W nadchodzących latach taka tendencja będzie się nasilać, co może doprowadzić do szybkiej degradacji przyrodniczej terenu. Ważnym zadaniem będzie zapewnienie możliwości wypoczynku i rekreacji mieszkańcom powiatu i województwa przy jednoczesnym zapewnieniu warunków dla właściwej ochrony walorów przyrodniczych i krajobrazowych poprzez odpowiednie udostępnianie obiektów i obszarów chronionych.

Nadchodzące lata będą się charakteryzowały dalszym wzrostem zainwestowania terenu i gęstnieniem sieci infrastruktury w krajobrazie. Procesy te w sposób istotny zagrażać mogą walorom przyrodniczym i krajobrazowym województwa. Szczególnym zagrożeniem na obszarze powiatu jest również obecnie występująca chaotyczna, rozproszona zabudowa. Na szczególną uwagę zasługuje uwzględnienie w gminnych planach zagospodarowania przestrzennego i studiach uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gmin wniosków wynikających z planów ochrony rezerwatów przyrody, parków krajobrazowych wraz z otulinami, oraz założeń ochronnych dla istniejących i projektowanych innych form ochrony przyrody jak: obszary chronionego krajobrazu, użytki ekologiczne, stanowiska dokumentacyjne czy pomniki przyrody. Kluczową sprawą jest opracowanie wytycznych, które zostaną włączone w studia i plany zagospodarowania przestrzennego. Biorąc pod uwagę, że znaczna część powierzchni drzewostanów powiatu jest uszkodzona oddziaływaniem gazów i pyłów, głównym celem gospodarki leśnej jest poprawa stanu drzewostanów. 

Główne kierunki działań w gospodarce leśnej to:

· kontynuowanie przebudowy drzewostanów w kierunku dostosowania ich składu gatunkowego do zgodności z siedliskiem,

· zintensyfikowanie działań w kierunku realizacji Programu Zwiększania Lesistości Kraju,

· uporządkowanie stanu formalno-prawnego gruntów przewidzianych do zalesień,

· ograniczenie dokonywania zmian przeznaczenia gruntów leśnych na cele nieleśne,

· powiększanie powierzchni leśnej z uwzględnieniem zasobów krajobrazowych i kulturowych regionu.

Cel długoterminowy do 2015 roku

Racjonalna gospodarka odpadami

Przyjętymi kierunkami działań są:

· Likwidacja dzikich składowisk odpadów,

· Rozwój selektywnej zbiórki odpadów,

· Ograniczenie ilości odpadów biodegradowalnych w strumieniu odpadów komunalnych,

· Wdrażanie systemu gospodarki odpadami niebezpiecznymi,

· Wzrost gospodarczego wykorzystania odpadów przemysłowych.

Jednym z celów strategicznych w ramach programu ochrony środowiska powiatu jest uporządkowanie i wdrożenie systemu gospodarki odpadami, a cel ten będzie realizowany poprzez działania ukierunkowane na:

· uporządkowanie zbiórki odpadów,

- stworzenie infrastruktury recyklingu odpadów,

- usuwanie odpadów niebezpiecznych ze strumienia odpadów komunalnych,

- rozbudowa regionalnego składowiska odpadów komunalnych w Młynku-Sobuczynie o pełne wyposażenie w instalacje segregacji odpadów, kompostowania oraz Punktem Zbiórki Odpadów Niebezpiecznych

Realizacja celu

Głównym narzędziem zarządzania gospodarką odpadami na poziomie powiatu jest plan gospodarki odpadami, w którym powinny zostać zawarte zagadnienia odnoszące się do wszystkich rodzajów odpadów. 

- Odpady komunalne

Intensyfikacja działań zmierzających do uporządkowania gospodarki odpadami komunalnymi wynika z pilnej konieczności rozwiązania problemów z minionych lat i przeciwdziałaniu powstawania nowych oraz z potrzeby zapewnienia trwałych infrastrukturalnych podstaw rozwoju regionu w przyszłości.

Działania strategiczne wdrażane w horyzoncie czasowym do roku 2015 mają służyć wprowadzeniu systemowej gospodarki odpadami komunalnymi, m.in. poprzez:
- wprowadzanie nowoczesnych rozwiązań w sferze ekonomii i zarządzania oraz techniki,

- integrowanie gospodarki odpadami z innymi sektorami gospodarki i infrastruktury komunalnej,

- optymalne gospodarowanie przestrzenią i zasobami środowiska.

Do roku 2010 zorganizowanym systemem wywozu odpadów komunalnych powinni być objęci wszyscy mieszkańcy powiatu, co pozwoli na wyeliminowanie niekontrolowanego składowania odpadów i powstawania tzw. dzikich wysypisk.

Minimalizacja produkcji odpadów komunalnych


- konsekwentne rozszerzanie selektywnej zbiórki odpadów ulegających biodegradacji i ich kompostowanie 

- preferowanie kompostowania odpadów zielonych.

- bezpieczne składowanie odpadów komunalnych

Przy założonym dopuszczalnym poziomie składowania odpadów biodegradowalnych należy rozwinąć inne sposoby unieszkodliwiania (kompostowanie) tego strumienia odpadów i pozostawienie jednego regionalnego składowiska o największych możliwościach rozbudowy.

- Likwidacja dzikich wysypisk

Brak sprawnie działającego systemu gromadzenia i zbiórki odpadów i niski poziom świadomości ekologicznej mieszkańców powoduje, że, w szczególności na terenach wiejskich, powstają tzw. dzikie wysypiska, które muszą być zlikwidowane. Tak długo, jak one istnieją, niektórzy mieszkańcy będą w dalszym ciągu wykorzystywali te miejsca do składowania swoich odpadów, przyczyniając się do degradacji środowiska i obniżenia walorów krajobrazowych. W tym celu należy stopniowo obejmować wywozem i selektywna zbiórką wszystkich mieszkańców powiatu. Dodatkowo można zintensyfikować działania restrykcyjne, polegające na karaniu osób i podmiotów gospodarczych, składujących swoje odpady w miejscach innych niż wyznaczone do tego celu. 

- Odpady niebezpieczne w strumieniu odpadów komunalnych
Jak wiadomo w strumieniu odpadów komunalnych znajdują się odpady niebezpieczne, takie jak: świetlówki, opakowania po środkach ochrony roślin, farby, lakiery, baterie, itp. Koncepcja systemu zbiórki odpadów niebezpiecznych, obejmująca także zbiórkę odpadów powstających w gospodarstwach będzie oparta na Gminnym Punkcie Zbiórki Odpadów Niebezpiecznych zlokalizowanym przy składowisku w Młynku-Sobuczynie.

- Odpady niebezpieczne i inne niż niebezpieczne

Gospodarka odpadami niebezpiecznymi i innymi niż niebezpieczne ze względu na masowość niektórych rodzajów odpadów, powinna być koordynowana w skali województwa. Składowanie odpadów przemysłowych może mieć miejsce na składowiskach spełniających ściśle zdefiniowane warunki, zabezpieczające wody podziemne i glebę przed zanieczyszczeniami. 

Unieszkodliwianie odpadów medycznych powinno się odbywać w instalacjach posiadających stosowne zezwolenia.

Osobnym problemem, dotąd nie rozwiązanym, jest przeróbka i zagospodarowanie osadów ściekowych. Ustawa o odpadach obliguje do przyrodniczego (w tym rolniczego) wykorzystania osadów ściekowych. O tym, czy osad będzie mógł być wykorzystany przyrodniczo, decyduje wiele czynników, począwszy od obecności terenów, na których osad może być ostatecznie utylizowany, a skończywszy na jakości osadu. 
Cel długoterminowy, do roku 2015

Zagospodarowanie terenów zdegradowanych .

Kierunkami działań w zakresie zagospodarowania terenów zdegradowanych są:

· Rekultywacja terenów poprzemysłowych,

· Tworzenie parków, terenów zielonych i miejsc wypoczynkowo-rekreacyjnych,

· Inne możliwości zagospodarowania terenów poprzemysłowych.

Likwidacja negatywnych skutków dawnej działalności przemysłowej jest jednym z podstawowych zadań ochrony środowiska w województwie śląskim. Wyrazem tego jest ujęcie wśród celów strategicznych rozwoju województwa zagadnienia rewitalizacji terenów poprzemysłowych.

Realizacja celu 

Masowe pojawienie się terenów poprzemysłowych występuje nie tylko w centralnej części województwa, ale również w północnej (powiat częstochowski i Częstochowa) części. Tereny te rzadko występują w oderwaniu od obszarów zurbanizowanych, zwykle stanowią znaczną ich część. Znaczenie problematyki przekształcania tych terenów wynika nie tylko z masowości ich występowania, lecz także z ich lokalizacji w pobliżu arterii komunikacyjnych, w sąsiedztwie obszarów o walorach przyrodniczo-krajobrazowych.

Dla przeprowadzenia zamierzenia ujętego jako cel strategiczny do 2015 r., konieczne jest przeprowadzenie rzetelnej inwentaryzacji terenów poprzemysłowych i zdegradowanych występujących w granicach powiatu. 

Cel długoterminowy do 2015 roku
Przeciwdziałanie nadzwyczajnym zagrożeniom środowiska

Przeciwdziałanie nadzwyczajnym zagrożeniom środowiska obejmuje dwa obszary:

· awarie w zakładach pracy,

· kolizje drogowe, pożary, powodzie

Realizacja celu 

Na terenie powiatu funkcjonują jednostki, stwarzające zagrożenie wystąpienia poważnej awarii przemysłowej.

Zgodnie z prawem ochrony środowiska, większość obowiązków wykonawczych spada na prowadzących dany zakład. I tak:

- w odniesieniu do zakładów o dużym ryzyku wystąpienia awarii - obowiązek posiadania raportu o bezpieczeństwie i wewnętrznego planu operacyjnego (do 31.12. 2002 r),

- obowiązek dostarczenia Komendantowi Wojewódzkiemu Państwowej Straży Pożarnej informacji niezbędnych do opracowania zewnętrznego planu operacyjno-ratowniczego (do 30.06.2003 r.),

- w odniesieniu do zakładów o zwiększonym i dużym ryzyku wystąpienia awarii - obowiązek opracowania programu zapobiegania awariom" (do 30.09.2003).

Do współdziałania z komendantem wojewódzkim Państwowej Straży Pożarnej w zakresie przeciwdziałania poważnym awariom przemysłowym oraz likwidacji ich skutków zobowiązany jest Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska.

Poza poważnymi awariami przemysłowymi potencjalne zagrożenie dla środowiska stwarza również załadunek, transport i rozładunek materiałów niebezpiecznych. Pojazdy służące do przewozu tych materiałów powinny być przystosowane do takich przewozów, a trasy przewozu tych materiałów powinny być wyznaczane tak, by zapewnić maksymalne bezpieczeństwo dla mieszkańców i środowiska.

Niezmiernie ważne jest opracowanie programu informowania społeczeństwa o wystąpieniu zagrożenia środowiska i edukacji w tym zakresie, obejmującego działania na szczeblu lokalnym, regionalnym i centralnym.

Cel długoterminowy do 2015 roku
Edukacja ekologiczne

Przyjętymi kierunkami działań są:

· Prowadzenie zajęć dydaktycznych w szkołach związanych z tematyką ochrony środowiska,

· Organizacja pozaszkolnych ośrodków i elementów edukacji ekologicznej.

Poprawa stanu środowiska i jego ochrona nie może odbywać się bez odpowiedniej wiedzy o jego komponentach i powiązaniach. Edukacja ekologiczna ma na celu podniesienie świadomości wszystkich beneficjentów środowiska i wskazanie odpowiednich sposobów korzystania z zasobów naturalnych, bez ich naruszania. Walory środowiskowe powiatu częstochowskiego są jego dużym atutem. Poprzez odpowiednią edukację ekologiczną możliwe jest ich ciągłe doskonalenie oraz powiązanie ich z rozwojem gospodarczym i społecznym. Edukacja ta w odpowiedniej formie (konkursy ekologiczne, ścieżki przyrodnicze, programy w szkołach, wydawnictwa proekologiczne), powinna trafiać zarówno do młodzieży szkolnej jak i dorosłych.
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